

2022 第 5 周 (1/30-2/5) ，三年細讀聖經-新約】

周日 1/30 馬太福音 21 章 23-46	週一 1/31 馬太福音 22 章 1-22	週二 2/1 馬太福音 22 章 23-46
週三 2/2 馬太福音 23 章	週四 2/3 馬太福音 24 章 1-35	週五 2/4 馬太福音 24 章 36-51
週六 2/5 馬太福音 25 章 1-30		

周日 1/30 馬太福音 21 章 23-46

在耶穌潔淨聖殿，又在聖殿教訓人之後，祭司長和法利賽人質問耶穌，你仗著什麼權柄作這些事？耶穌反問他們，約翰施行洗禮的權柄是從天上來？或是從地上來？祭司長心裡想，若說是天上來的權柄，為何他們不信？若說是地上來的權柄，又怕百姓抗議。所以，他們乾脆說：不知道。然後，耶穌說了一個比喻，葡萄園的主人，有兩個兒子，父親叫兒子去葡萄園作工，大兒子回答說，不去；後來自己懊悔，就去了。大兒子比喻那些稅吏和娼妓，他們先是不遵行神的旨意，後來聽了約翰所傳悔改的道，就去接受洗禮。另外的小兒子嘴裡說去，但他卻不去。小兒子代表祭司長和法利賽人，他們應當遵行神的話，但卻是口是心非。當耶穌問他們，哪一個兒子是遵行父命呢？藉由祭司長的回答：大兒子，來宣判他們就是背逆的人。21:43 節耶穌宣告：神的國必從你們奪去，賜給那能解果子的百姓。神的國在人的實際生活中實現的意義，就是他能在生活中實現讓神掌權的言語行為。從馬太福音 7 章起，耶穌一再的教導，凡遵行神旨意的才能進神的國。耶穌並不是說，要靠行為得救，而是用好樹結好果子的觀念，告訴凡信祂的人，好果子證明樹是好樹，好行為證明人的心是良善的，好行為證明人的信是真實的。

週一 1/31 馬太福音 22 章 1-22

耶穌說天國如娶親筵席的比喻。天國的王好比是筵席的主人，為他兒子擺設了筵席。這兒子隱喻耶穌，先前被召的人隱喻神所揀選，與之立約的以色列人。但是，有人因為自己的事重要，就沒來赴宴；也有人定意悖逆，不但不來，還凌辱王所差派的僕人。因此，王就差派僕人去路上邀請，凡所遇見的，不論善惡都召聚來參加筵席。但是，有一個人沒有穿禮服赴宴席；王看見他不穿禮服，就把他趕出去。到底禮服代表什麼意思？從啟示錄耶穌娶親的筵席，相對比較，可以明白，禮服是潔白的細麻衣，代表聖徒所行的義。所以，雖然王派僕人去呼召人來參加筵席（接受救恩），信的人當中，有善有惡，都來了；但是，信了以後的品格，仍然是神所看重的。不穿禮服的人，在原文的意思，是定意不穿，表示他不看重天國的筵席，表示他不重新人的品格和新生命，表示他的信心是沒有行為證明，是死的信心！

## 週二 2/1 馬太福音 22 章 23-46

藉由撒都該人問耶穌關於死人復活的事，耶穌第一次把『死人復活』的真理說的透徹。從耶穌說的『神是亞伯拉罕的神，是以撒的神，是雅各的神。神不是死人的神，乃是活人的神』明明亞伯拉罕、以撒和雅各的身體都已經死了，從我們世人的觀念，他們是死人，為何還說他們是活人呢？原來耶穌在宣告『靈魂不滅』的真理，即使他們的身體已經死了，但是在神眼中，他們還是活著，他們的靈還是活著。所以，在基督再來時，神為不滅的靈魂穿上新的身體，是永恆不會朽壞的身體。所以，在那復活的時候，人的靈得著新的身體，他不娶也不嫁，乃像天上的使者一樣。關於復活的身體，請參考哥林多前書 15 章 50-57 節。

## 週三 2/2 馬太福音 23 章

耶穌指責假冒為善的法利賽人有禍了，分別從七方面指責他們有七個禍災。對我們最重要的提醒，我認為是 25-26 節的指責。耶穌說，法利賽人洗淨杯盤的外面，裡面卻沒洗，仍然是污穢的。表示法利賽人看重外在的宗教行為，但卻不尋求內心的潔淨與改變。世上最難的事，就是人不想去對付自己的內心，不願意付代價去改變自己的個性和品格。雖然，我們知道不是靠人的意志可以改變內心，唯有靠聖靈方能成事。但是，我們是否有想要尋求改變的心志，是否有願意付代價的決心，是否竭力去尋求聖靈的幫助。保羅說，我們得應許作神的兒女，就要一生追求聖潔，不要玷污自己。『追求』是內心對聖潔的渴慕，是意志上的決定，是用行動來證明。但願我們立志，天天尋求神的話洗滌我的心；神啊，求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直的靈（詩篇 51:10）。

## 週四 2/3 馬太福音 24 章 1-35

耶穌預言聖殿將被毀，門徒聽了就問，什麼時候會發生這事？你降臨和世界末了時，會有什麼預兆呢？耶穌就告訴他們，有關末世的預兆：那時會有人假冒基督的名來迷惑世人，會有戰爭，會有飢荒和地震。基督徒將因主的名被恨惡、被殺害；會有許多人的愛心漸漸冷淡；唯有忍耐到底的人，就是在患難中仍然持守信仰的人，必然得救。耶穌講完這些末世的預兆之後，耶穌警戒門徒，你們要預備自己，因為在你們預想不到的時候，人子就突然來臨了。耶穌所說的『預備自己』，就是 24 章的末了及 25 章的內容。24:35 節，耶穌說：天地都要廢去，我的話卻不能廢去。神的話是真實可信的，所以我們每位信主的人，要謹慎自守，常常儆醒禱告！

## 週五 2/4 馬太福音 24 章 36-51

耶穌講完這些末世的預兆之後，耶穌說，在你們想不到的時候，人子就來了。就像挪亞的時代，在洪水來之前，眾人照樣吃喝嫁娶，完全不知道災難會突然來臨。但就在沒有察覺時，大水就把他們沖走了。而人子降臨也要這樣。所以，你們要做醒，要預備自己迎接主的再來。接著耶穌講到『預備自己』的教導：首先，在主人離開家之前，他把照顧家裡的責任交託給僕人；主人對僕人的期待，乃是主人不在的時候，他們會忠心的承擔起家裡的各樣責任。然後，在想不到的日子，就是在僕人沒有察覺主人會回家的日子，主人會回家並檢查僕人所做的事。這個比喻表示耶穌就是那主人，在耶穌再來之前，主的門徒應當作忠心的僕人，負責任的管理神的家，管理教會；按時分糧給他們，就是按時分靈糧，餵養教會的人。24 章的第一個比喻，強調忠心的態度。然後在 25 章的三個比喻，就逐次說明當作的事。

## 週六 2/5 馬太福音 25 章 1-30

講到在末世來到，耶穌再來之前的另外三件預備自己的事。第一個是十個童女的比喻。她們在等待新郎時，有五個童女預備燈油、另五個童女沒有預備燈油。表示等候的時間會很長，聰明的童女懂得預備自己，做醒等候新郎的來到。這個比喻有兩個重點，第一是『隨時預備好』的心志，回應 24 章的人子會突然來的預言。第二是大家常問的『預備的內容是什麼？』就是關心『燈油』所代表的意思。燈要有油才會發光。耶穌告訴門徒，你們是世上的光，要照亮黑暗的世界，光就是門徒的好行為；藉由門徒的好行為，向世人指明那條救恩之路，指出那條真理之路。詩篇 119:105，神的話是你腳前的燈，路上的光。所以，我們可以這樣說，在等候新郎的時候，聰明的童女懂得預備燈油，就是預備神的話，就是常常把神的話存記在心；人的心有神的話，他在生活上就有好行為。信主的人的生命如同一盞燈，而神的話就是燈油，使生命的燈發光。第二個是僕人才幹使用的比喻。同樣是主人不在家的場景，僕人接受主人的託付，當盡職盡責使用主人給的銀子（使用神賜我們的恩賜才幹），他才是良善又忠心的僕人。所以，比喻的重點並不是你的恩賜是多是少，而是你有沒有忠心的使用神所給你的恩賜，善用神給你的每一天。